

ЗА КАДРЫ

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома Томского ордена Трудового Красного Знамени политехнического института имени С. М. Кирова

ВТОРНИК

5

ДЕКАБРЯ

1950 года

№ 44 (500)

Цена 20 коп.

Под солнцем Сталинской Конституции

5 декабря народы Советского Союза празднуют День Сталинской Конституции — конституции первого в мире социалистического государства.

Сталинская Конституция — основной закон Союза Советских Социалистических Республик. В ней золотыми буквами записано то, что уже добыто и завоевано в нашей стране, ярко и полно запечатлены советские общественные порядки, устои социализма.

Наша конституция до конца демократическая конституция. Она не только провозглашает демократические права, но и гарантирует их осуществление.

Одним из величайших завоеваний советской власти, закрепленных Сталинской Конституцией является право каждого гражданина нашей страны на образование.

Для трудящихся нашей страны широко раскрыты двери высших и средних учебных заведений.

В 1928 году на VIII съезде Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи товарищ Сталин призвал советских юношей и девушек овладеть наукой, выковать новые кадры большевиков — специалистов по всем отраслям знаний, учиться и учиться упорнейшим образом.

Для выполнения этой задачи Советское государство создало все условия. В СССР с каждым днем растет сеть высших учебных заведений. Если в 1914 году в царской России было 91 высшее учебное заведение, то в настоящее время в нашей стране открыто свыше 800 вузов, в которых обучается более миллиона студентов (вместе с заочниками).

Золотая книга

Покленье боролись, мечтая
О сегодняшнем дне торжества,
Есть в отечестве книга святая,
Где записаны наши права,
Где звучат, словно бронза
литая,
Обращенные к сердцу слова.
В ней — основы незыблемой
власти
И в грядущее новый маршрут,
В ней записано право на
счастье,
На полет, на дерзание на труд.

Ты сберег ее в битвах суровых,
Был рабочим ее и бойцом, —
Перечти ее снова и снова,
Восхищаясь великим творцом,
Кем начертано каждое слово,
Будто врезано в камень резцом.
В этой книге пути миллионов,
Словно в солнечный полдень,
ясны.
Это высший закон всех законов
— Конституция нашей страны.
Мих. МАТУСОВСКИЙ.

Торжественно-траурное заседание, посвященное памяти С. М. Кирова

30-го ноября в актовом зале нашего института состоялось заседание Ученого совета совместно с коллективом научных работников, студентов, рабочих и служащих института, посвященное 16-й годовщине со дня смерти выдающегося деятеля большевистской партии и Советского государства, пламенного трибуна революции Сергея Мироновича Кирова.

Торжественно-траурное заседание было открыто вступительным словом и.о. директора института доцента А. П. Казачек. Присутствующие вставанием

почтили память незабвенного С. М. Кирова.

С докладом о жизни и революционной деятельности С. М. Кирова выступил заведующий кафедрой политической экономии П. З. Захаров. Докладчик уделил большое внимание томскому периоду революционной деятельности С. М. Кирова.

Участники заседания просмотрели выставку, организованную в актовом зале нашего института, отображающую жизнь и деятельность С. М. Кирова.

Г. Н. Похлестова-кандидат в депутаты

Общее собрание рабочих, служащих и инженерно-технических работников манометрового завода выдвинуло кандидатом в депутаты Кировского районного Совета депутатов трудящихся по избирательному округу № 92, в который входит и район вашего института, лучшую стахановку-регулирующую тов. Похлестову Галину Никитичну.

Окружная избирательная комиссия под председательством доцента С. А. Ногина зарегистрировала тов. Похлестову кандидатом в депутаты по 92 избирательному округу.

Стипендия имени С. М. Кирова

Светлый образ Сергея Мироновича Кирова помнят все студенты нашего института и гордятся тем, что его имя носит наш институт. Каждый из нас стремится быть таким, каким был С. М. Киров.

Я получаю стипендию имени С. М. Кирова. Это большая честь, оказанная мне институтом. Эту честь и стараюсь оправдать.

Образ пламенного большевика, активного деятеля коммунистической партии Сергея Мироновича Кирова вдохновляет меня на плодотворную учебу и общественную работу.

Е. БЕДОКУРОВ,
студент 238 гр.,
кировский стипендиат.



КИРОВ

Он вечно здесь
В работе образцовой,
В стремительном движении
времен,
В сверкании
На площади Дворцовой
По ветру развеваемых знамен.
Он вечно здесь
И в музыке,
И в бронзе,
В звучании слова,
Полного огня,
В размахе планов.

В неясном солнце,
В горении сегодняшнего дня.
Его неутомимые посланцы,
Надежные его ученики,
Сегодня разрабатывают
сланцы
В железные уходят рудники.
Над памятью борца и
человека,
Огнем переливается, горя,
Заря коммунистического века,
Никем не угасимая заря.
М. ДУДИН.

Великий гражданин сталинской эпохи

1-го декабря 1934 года в Смольном, на боевом посту, от пули врага народа, подосланной троцкистско-бухаринской бандой, погиб выдающийся деятель большевистской партии и Советского государства Сергей Миронович Киров.

16 лет прошло со дня злодейского убийства негнимо-го ленинца, верного соратника великого Сталина, С. М. Кирова, но в сердцах советских людей никогда не померкнет мужественный образ пламенного большевика, чья кристально чистая жизнь — пример беззаветного служения великому делу партии Ленина—Сталина.

На другой день после гибели Сергея Мироновича товарищ Сталин и его ближайшие соратники писали:

«Товарищ Киров представлял из себя образец большевика, не знавшего страха и трудностей в достижении великой цели, поставленной партией. Его прямота, железная стойкость, его изумительные качества вдохновенного трибуна революции сочетались в нем с той сердечностью и мягкостью в личных товарищеских и дружеских отношениях, с той лучистой теплотой и скромностью, которые присущи настоящему ленинцу».

Восемнадцатилетним юношей вступил Сергей Миронович Киров на революционный путь, связав всю свою жизнь с большевистской партией, отдав ей всю свою энергию и силы, весь талант кипучего организатора и пламенного трибуна.

Трудящиеся города Томска и Томской области хранят в сердцах образ выдающегося деятеля нашей партии С. М. Кирова. В Томске Сергей Миронович Киров начинал свою революционную деятельность, являясь боевым руководителем

Томской организации большевиков, воспитывая ее в духе верности ленинизму.

С. М. Киров прибыл в Томск накануне первой русской революции, в августе 1904 года. Познакомившись с передовыми рабочими-революционерами, Сергей Миронович вошел в подпольный социал-демократический кружок и целиком отдался революционной работе.

9 января 1905 года в Петербурге была расстреляна мирная демонстрация рабочих. Сергей Миронович Киров организует революционную демонстрацию в Томске в знак протеста против злодеяний царского самодержавия. Он организует боевую дружину, руководит ее вооружением, печатает революционные прокламации.

Вместе с народом, большевистской партией С. М. Киров прошел великий и прекрасный путь к социализму.

Для советской молодежи он был отцом, другом и воспитателем. Киров постоянно учил молодежь и ее авангард-комсомол — быть всегда верным делу Ленина—Сталина, неустанно и упорно готовить себя к грандиозным задачам построения коммунистического общества.

С. М. Киров советовал молодежи: «... изучайте Ленина, знайте его жизнь... знайте великие заповеди гениальнейшего во всем человечестве вождя, до последней запятой». С исключительной теплотой и любовью товарищ Сергей Миронович Киров говорил о товарище Сталине: «... Могучая воля, колоссальный организаторский талант обеспечивает партии своевременное проведение больших исторических поворотов, связанных с победоносным строительством социализма»

(С. М. Киров. О молодежи. Стр. 146—147).

Советская молодежь учится у Кирова мужеству, самоотверженности, целеустремленности, большевистской принципиальности, беззаветной преданности партии Ленина—Сталина. У Кирова молодежь учится, как надо овладевать вершинами науки, как надо овладевать марксизмом-ленинизмом, как надо сочетать революционную теорию с практикой борьбы за коммунизм.

Мы идем к коммунизму. Это коммунистическое завтра для нас не мечта, оно успешно претворяется в жизнь. Но победа не приходит сама, ее надо завоевать. С. М. Киров учил народ ни на минуту не забывать об окружающем нас капиталистическом мире и своими трудовыми делами неустанно крепить мощь нашей страны. В построении коммунизма все большее значение приобретают знания. Сергей Миронович Киров в этом отношении был для всех нас прекрасным примером. В музее С. М. Кирова показана его личная библиотека. В ней насчитывается свыше 20 тысяч книг по самым различным областям знаний. С. М. Киров был глубоко образованным человеком.

Учиться штурмовать вершины науки, как штурмовал их Киров, работать и бороться так, как делал это Киров, любить свою Родину и свою большевистскую партию так, как любил их Киров, отдавать все свои силы, знания, опыт делу ленинско-сталинской партии, делу коммунизма так, как отдавал их незабвенный Киров — таково стремление нашей молодежи, всего советского народа, народа-патриота, творца, героя, победителя.

У агитаторов групп

Хорошие агитаторы

Сразу же после назначения агитатором, студент гр. 219 геолого-разведочного факультета Анатолий Ларченко взялся за работу. Учитывая запросы студентов группы, он провел беседы на следующие темы: «Великие стройки коммунизма», «О специальности гидрогеолога», «Значение Великой Октябрьской социалистической революции» и т.д.

Беседы А. Ларченко — интересные, и они пользуются большим успехом у студентов группы. Живо и горячо обсуждали студенты беседу о II кон-

грессе сторонников мира в Варшаве. Агитатору Ларченко было задано много вопросов.

Хорошо поставлена агитационная работа в группе 229/I, где агитатором является студент Миков. Студенты этой группы аккуратно приходят на беседы, принимают живое участие в обсуждении поставленных вопросов.

Следует отметить, что только правильно выбранная тема и всесторонняя подготовка к беседе, обеспечивает ее успех.

ПОДГОРНЫЙ.

Усилить агитрабoту в группе

В нашей группе за три месяца учебы агитатор не провел ни одной беседы. А работа агитатора необходима, т. к. треугольник группы бездействует, а неуспевающие студенты спокойно мирятся со своим положением.

Плохая постановка агитационной работы сказывается на успеваемости и посещаемости в группе. Так, студент Гришин систематически опаздывает на семинарские занятия по основам марксизма-ленинизма. 3-го

ноября на занятиях отсутствовало 10 человек, 1-го декабря — 8. Студенты Комаров, Ковчур, Лысенко, Руденко, Солоненко присутствовали в этом учебном году только на двух семинарских занятиях.

Партийному бюро и бюро ВЛКСМ механического факультета необходимо обратить серьезное внимание на постановку агитационной работы в нашей группе.

М. БРЮЗГИН, П. ВОЛКОВ и Г. КАТАСОНОВ, студенты 459 гр.

В 638 группе

638 группа полностью комсомольская. С начала учебного года в группе плохо поставлена агитационная работа. Агитатор Тарабановский вместе с треугольником группы не смог наладить проведение политчасов.

По этому поводу было создано групповое собрание, на котором обсужден вопрос об агита-

ционной работе.

На собрании был установлен день проведения политзанятий — четверг. Комсоргу группы поручили нести ответственность за организацию и проведение политзанятий.

Теперь политчасы в группе проводятся аккуратно и интересно. Повысилась и активность студентов.

Ю. ПЕТРОВ.

Агитатор не работает

Не проведено ни одной беседы в гр. 249 геолого-разведочного факультета. Студенты этой группы не знают даже, кто у них является агитатором.

Результатом плохой постановки агитационной работы является низкая успеваемость и плохая посещаемость занятий.

Бывший староста Кротов никакой работы не проводил, что

привело к развалу дисциплины. Еновь назначенный староста Четверга пока еще ничего не предпринял по налаживанию дисциплины и успеваемости в группе.

Комсомольскому и партийному бюро геолого-разведочного факультета следует уделить этой группе больше внимания и помочь ей преодолеть отставание.

Братъ пример с лучших

Многие агитаторы горного факультета правильно поняли стоящие перед ними задачи и добросовестно относятся к выполнению возложенного на них почетного поручения.

Комсомольцы агитаторы Мионов и Птицын во время обещали проверку списков избирателей, систематически проводят с ними беседы, разъясняют особенности советской избирательной системы, знакомят с биографиями кандидатов в депутаты.

Но есть еще отдельные агитаторы, которые к работе относятся недобросовестно, их избиратели еще не проверили правильность заполнения списков. Так, например, старший агитатор тов. Кружелев (гр.

310/II) агитационную работу пустил на самотек, на избирательном участке не бывает, работу агитаторов не контролирует. Это, конечно, сказывается на работе остальных агитаторов, которые, пользуясь бесконтрольностью, ослабили работу.

Плохо работает агитатор тов. Ацеудов, который только один раз был у своих избирателей.

Партийному и комсомольскому бюро горного факультета необходимо уделить больше внимания агитационно-массовой работе на участках и усилить контроль за работой агитаторов

Ф. ПАЧУЕВ.

Благодарность преподавателю

29 ноября с. г. состоялось последнее занятие по основам марксизма-ленинизма на III потоке высших инженерных курсов.

После занятий на собрании выступил слушатель гр. 819/II Ю. Архангельский. В своем выступлении он сказал: «Лекции, читаемые Иваном Михайловичем Семеновым, привили любовь и интерес к марксистско-ленинскому учению, воору-

жили нас основами этого учения, так необходимого в нашей практической работе. Мы приложим все свои силы для претворения в жизнь идей этого учения и его распространения среди трудящихся нашей страны».

В заключение тов. Архангельский от имени потока поблагодарил И. М. Семенова за хорошее чтение лекций по основам марксизма-ленинизма.

С теоретической конференции

На горном факультете

На теоретической конференции студентов II и III курсов горного факультета была обсуждена тема: «О постепенном переходе от социализма к коммунизму».

На конференции заслушаны следующие доклады «Основоположники марксизма-ленинизма о построении коммунистического общества» (докладчик студент гр. 358 Карачев) и «О путях и условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму» (докладчик студент 358/II гр. Ручьев). Кроме того, были выступления на такие темы, как «Роль со-

ветского государства в построении коммунистического общества» (т. Соснин из гр. 358/I) и «Роль культурно-технического подъема рабочего класса в построении коммунизма» (тов. Джулай из 358/II гр.).

Много поработал над темой тов. Ручьев, который довольно полно осветил затронутые в докладе вопросы.

Хорошо подготовился к своему выступлению тов. Соснин.

Большую помощь докладчикам оказала преподаватель кафедры марксизма-ленинизма Г. Т. Иванова. Участники кон-

ференции благодарны ей за кропотливую и добросовестную работу по подготовке докладчиков.

Несмотря на успех конференции, следует отметить и ряд недостатков в ее подготовке и проведении. Не было критического обсуждения докладов и выступлений. Подготовка конференции началась за несколько дней перед ее открытием, что не могло не отразиться на содержании докладов и выступлений.

В следующий раз подобные конференции необходимо готовить заблаговременно.

В. КУДРЯШОВА.

На высших инженерных курсах

На высших инженерных курсах совместно со студентами V курса горного факультета проведена теоретическая конференция, на которой обсуждена тема: «О постепенном переходе от социализма к коммунизму».

На конференции был заслушан доклад слушателя ВИК тов. Фредлих «Классики марксизма-ленинизма о строительстве коммунистического общества».

Второй доклад: «О постепенном переходе от социализма к коммунизму» был сделан также слушателем высших инженерных курсов тов. Рябовым. В своем докладе тов. Рябов осветил ряд вопросов, ко-

торые необходимо разрешить в период постепенного перехода от социализма к коммунизму. Большое внимание в докладе уделено успехам в строительстве коммунистического общества.

После докладов было заслушано ряд выступлений. Слушатель высших инженерных курсов тов. Архангельский рассказал «О великих стройках коммунизма». Он использовал для подготовки большое количество литературы, что позволило ему на ярких примерах показать присутствующим грандиозность этих строен.

Докладчикам и выступающим на конференции было задано много вопросов.

По подготовке к данной кон-

ференции была проделана большая работа. В успешном ее проведении большая заслуга принадлежит консультанту-преподавателю кафедры марксизма-ленинизма тов. Семенову.

К сожалению, мало и недостаточно активно принимали участие в работе конференции студенты V курса горного факультета. Не доведены до широких студенческих масс темы докладов и выступлений. Плохо и то, что на данной конференции не присутствовали научные работники института, кроме консультанта.

Подобные конференции следует практиковать, обратив при этом серьезное внимание на их организационную подготовку.

Смотр художественной самодеятельности

26-го ноября с. г. состоялся смотр художественной самодеятельности на горном факультете.

Смотр показал, что художественная самодеятельность студентов в этом году во много раз лучше, чем в прошлые годы. Увеличился состав кружков, пополнился репертуар, охватывающий борьбу за мир и свободную жизнь советского народа. Художественная самодеятельность отличается в этом году высоко-идейным репертуаром и отличным его исполнением.

Жюри смотра отметило улучшение качества исполнения, организованность и дисциплину коллектива.

Отмечена большая организационная работа по подготовке к смотру руководителей кружков студентов Кольцова (драм. кружок), Курашкиной (хореографический кружок), Яковлевского (кружок домбровых инструментов), В. Цевьян (хоровой кружок).

Высокую оценку получили хоровой кружок и его солисты Кольцов, Коба, Незлобин. Болотов, затем хореографический кружок (Курашкина, Коноплев, Бяков) и драматический кружок (Кольцов и Дронов).

Некоторые виды художественной самодеятельности студентов, например, русские пляски остались не отмеченными жюри смотра, хотя они и заслуживают высокой оценки. Здесь сказывается то, что члены жюри недостаточно разбираются во всех видах художественной самодеятельности.

В будущем следует пополнить состав жюри людьми, способными по достоинству оценить все виды художественной самодеятельности.

В настоящее время кружки художественной самодеятельности заняты пополнением репертуара для выступлений перед избирателями в период предвыборной кампании.

В. ПАВЛОВА.

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

Хорошее начало

30 ноября состоялся хоккейный матч между командами нашего института и сильнейшей командой прошлого сезона «Шахтер». Этим игрой открывался розыгрыш первенства города по хоккею.

Обе команды впервые в этом сезоне вышли на лед. Эта игра явилась проверкой готовности спортсменов к зимнему сезону.

В прошлом году хоккейная команда нашего института зарекомендовала себя как одна из ведущих команд города. Она блестяще провела блиц-турнир, посвященный закрытию зимнего сезона. Помня это, «болельщики» ТПИ многого ждали от этой игры.

В первой игре команда оправдала надежды «болельщиков». Игра закончилась со счетом 9:1 в пользу ТПИ.

Игра прошла в быстром темпе, что говорит о хорошей физической подготовке спортсменов. Большинство игроков неплохо владеет тактикой хоккея и сложными техническими приемами.

Эта игра показала, что команда нашего института совершенно покончила с тактикой

индивидуальной игры, что частично наблюдалось в прошлом году.

Несмотря на то, что хоккейная команда нашего института существует сравнительно недавно, в ней выросли такие замечательные хоккеисты, как Д. Бородин, В. Валис, Г. Кузнецов. Хорошо справился с игрой В. Полозов, впервые в этом году игравший в нападении.

Безусловно, правильной была замена игроков во 2-й половине игры, ибо игравший в первой половине тов. Сковрцов явно недопонимал единой тактики команды и этим расстраивал хорошо начавшиеся комбинации.

Радует и то, что все игроки нашей команды вышли на лед в одинаковой форме. Безусловно, капитан и актив команды сделали многое, готовясь к открытию зимнего сезона.

Первая игра показала, что команда ТПИ имеет все возможности для того, чтобы выиграть первенство города. Необходимым условием для этого, как показывает опыт прошлых лет, является твердая дисциплина.

Г. КУФАРЕВ.

Шахматно-шашечный турнир

26 ноября в 66 аудитории главного корпуса проходил первый турнир на шахматно-шашечное первенство между институтом и университетом.

В команде института выступали перворазрядник Куделин, второразрядники Гаускин, Чапка, Кононов, Карманов, Калачкий, шахматистка Пухова и др.

Встреча прошла в упорной борьбе и закончилась победой команды нашего института. Особенно хорошо сыграл мужской состав команды. Общий счет 27 1/2 — 17 1/2 в пользу команды нашего института.

3 декабря в конференц-зале университета состоялся второй и последний тур первенства.

Ю. РОЗЕНБЕРГ.

Ответственный редактор А. Г. БАКИРОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

В помещении редакции газеты «За кадры» проводятся консультации редакторов и членов редколлегий стенных газет и «Молний».

Консультации проводятся еженедельно в среду и четверг с 4 до 5 часов дня.

Редакция.